

# 走大寨道路 旧貌变新颜

中共贵州省赫章县铁柱公社委员会

## 两条路线 两种面貌

贵州省赫章县铁柱公社，地处乌蒙山的东北坡，海拔两千多米，全社有四个大队，14个生产队，719户，3900多人，6900亩耕地。这里气候异常，灾害频繁，既缺水，又易遭洪涝灾害。过去，洪水连年危害，山坡地水土流失严重，土壤浅薄贫瘠；坝地遭水打沙壅，变成乱石滚滚的河滩地，耕种困难，易遭旱涝。人们形容这个地方是“两冲四面坡，土少石头多。天旱吃水贵如油，一场大雨遍地流。水打沙壅土卷走，十人见了九人愁。”无产阶级文化大革命前，由于受刘少奇修正主义路线的干扰破坏和旧习惯势力的影响，领导班子的思想路线不端正，认为铁柱条件差，面貌难改变，屈服于自然灾害的压力，水打河东种河西，丢了河西种河东，大灾大减产，小灾小减产，无灾也难增产。平均亩产不到200斤。年年要吃国家回销粮。

伟大的无产阶级文化大革命提高了广大干部和社员群众的社会主义觉悟，公社党委认真贯彻毛主席的革命路线，举旗抓纲学大寨，制订了全社山、水、田、林、路综合治理的规划，发动群众向穷山恶水开战，经过五年艰苦奋斗，初步治服了洪灾和水土流失。我们采取的主要技术措施和取得的初步成果是：（1）全社退耕还林和植树造林三千多亩，使过去的光山秃岭逐步披上了绿装，复盖面积不断扩大，有效地控制了水土流失；（2）打通消水洞八个，挖拦山沟、防洪沟一万八千多米，修建拦洪坝一百多道，改河筑堤一万六千多米，使过去年年泛滥成灾的山洪水顺沟流走；（3）深翻平整、埋石填土，把零星小块的坡地，改成平整的梯地，把乱石滚滚的砂石滩，改成大块的平原，治理了历年遭水打沙壅的土地一千五百多亩，建成水平梯地八百多亩；（4）结合农田基本建设，全社修筑了乡村公路三十公里，使四个大队和百分之七十的生产队通了汽车和拖拉机。治山治水迅速改变了农业生产条件，加上改革耕作制度，变一熟为两熟，实行科学种田，有力地促进了农业丰收。全社1975年粮食总产263万斤，比文化大革命前的1965年的106万斤增产147%，单产增加到600斤以上。随着生产的发展，全社摘掉了缺粮帽子，开始对国家有了贡献。过去穷山恶水的铁柱公社山沟，旧貌变新颜，到处莺歌燕舞，是一派建设社会主义山村的兴旺景象。

## 以阶级斗争为纲 坚持党的基本路线

回顾铁柱公社五年学大寨的战斗历程，我们深深感到：只有紧紧抓住阶级斗争这个纲，不断端正领导班子的思想政治路线，提高干部社员学大寨的自觉性，坚持与阶级敌人斗，与天斗，与地斗，才能斗出新局面。

1971年夏季，春播刚结束，一场暴雨造成了特大洪灾。洪水卷走了千斤巨石，冲倒了

百年大树，冲坏了二千四百多亩长着幼苗的土地，人畜亦有伤亡。遭灾之后，阶级敌人就散布“人是斗不过老天爷”的谬论，还煽动群众“自找出路，各奔前程”；一部份干部、社员产生了悲观情绪，对自力更生恢复生产缺乏信心。在因灾造成的严重困难和激烈的阶级斗争面前，我们认识到：与天斗，与地斗，首先要与阶级敌人斗，与修正主义和资本主义斗，才能推动农业学大寨运动。于是，我们组织群众在抗洪救灾工地上斗争了有破坏活动的阶级敌人，批判了“天命观”和懦夫懒汉思想，学习大寨贫下中农大灾大干的革命精神，顶着风浪闯，迎着困难上，自力更生，开展生产救灾，大灾之年仍夺得了增产6%的好收成，显示了大寨精神的威力。

斗争取得了一些胜利，但斗争并没有结束，在学大寨运动中，我们每一步都是在斗争中前进的。1972年冬和1973年春，全社摆开了治理铁柱冲子的战场，这时阶级敌人和热衷于走资本主义道路的人散布什么“人不和水斗”的谬论，阻碍工程的进行；在实施上山造林保水土的过程中又有人鼓吹“堵水打木桩，要粮去开荒”。针对这些情况，我们就发动群众批判修正主义，批判资本主义，斗敌人，刹歪风，开展积极的思想斗争，进一步端正了领导班子的思想政治路线，促进了农田基本建设的开展。

阶级斗争和两条路线斗争的事实，使我们进一步认识到只有以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，实行对资产阶级的全面专政，才能坚持向大自然开战，搞好治山治水，沿着社会主义道路前进。

### 群众是英雄 实践出真知

五年来，我们开展治山治水的过程，是广大干部和群众在斗争实践中不断了解自然、掌握自然规律和改造自然，从自然里得到自由的过程，也是我们依靠群众，发动群众，向群众学习，大搞群众运动的过程。

1971年抗灾夺丰收的胜利，使我们在学大寨的道路上迈开了步伐。但究竟怎样才能把山洪水害治服，彻底改变贫瘠低产的自然面貌呢？我们带着这个问题，学习了毛主席的光辉著作《实践论》、《矛盾论》和有关群众路线的教导。这年秋收后，我们首先组织干部和群众开展了如何彻底治服山洪水患的讨论。通过“治”与“不治”，“能治”与“不能治”的两种思想的激烈斗争，统一了思想认识，大家决心做大自然的主人，不做大自然的奴隶。接着，一方面发动群众献计献策，集中群众的正确意见；另一方面公社党委的同志带领三十多个社队干部和有经验的老农，从洪灾暴露出来的矛盾中，进行大量的实地调查，研究水土流失的原因。在此基础上，我们提出了治山治水的初步设想，然后再经过干部和群众反复酝酿讨论，提出了“阶级斗争永不忘，治山治水有方向，山上造林保水土，拦腰卡断十八弯，开山打洞消洪水，层层梯地下半山，消除水害兴水利，誓叫铁柱变粮川”的山、水、田、林、路综合治理的方案。这个综合治理方案来自实践，来自群众，又在实践中不断发展。

本社大寨生产队所在的牟家沟，全长1500多米，过去水土流失严重，是铁柱冲子洪水泛滥的源头之一。1972年春天，这个生产队的干部、社员在牟家沟上游地段修了四道拦洪坝，虽然减轻了洪水的冲刷，但过了不久泥沙就把石坝淤满，洪水仍然没有治住。实践使他们认识到，必须走综合治理的路子。第二年采取在上游筑坝的同时，在山上退耕还林，在下游治理河道。可是到夏季，一场暴雨把新修的河堤冲垮了二十多丈。经过调查研究，发现河堤垮塌的原因，在于河道三面受洪水冲刷，两边砌上石堤后，河床底面就成了薄弱

环节，洪水将河床底面的泥沙一层一层地冲走，使河堤的基础被掏空，河堤就被冲垮。斗争实践使他们进一步认识到，不但要走综合治理的路子，而且要有科学的治水方法，只有把敢想敢干的革命精神和科学态度结合起来，才能取得改造山河的胜利。于是，他们采取在河道两侧砌石堤的同时，连河床底也用石头嵌砌起来，这样洪水冲不走河底面的泥土，两侧河堤的基础也就牢固了。经过三次艰苦战斗，终于治服了这条水沟。我们总结了大寨生产队创造的这种“以石镇沙”的方法在全社推广，提高了治河工程质量，巩固了治河防洪的成果。实践出真知，“以石镇沙”的经验推广后，得到了进一步发展，由原来砌成平面形改砌成两边高中间低的凹面形，涨洪水时，冲击力集中在河床正中的凹面上，使两面河堤基础保持得更牢固。

为了实现“拦腰卡断十八弯，消除水害兴水利”的规划，除在各条大沟上游有计划地修建拦洪坝外，我们还根据改弯取直、扩大耕地面积的要求，修建质量高的排洪防洪河堤。在朱家湾防洪河堤施工过程中，一处遇到了砂丘，接连出现塌方，干部和社员一起劳动，一起研究，他们不怕苦，不怕累，背走了大量塌下的泥沙，运来了石头，通过反复实践，拱砌了68米长的涵洞，终于治服了塌方，取得了排洪工程的初步胜利。我们总结了这个砌涵排洪的经验，因地制宜地推广，把排洪和造地结合起来，使洪水地下流，上面填沟造地。这些工程完成后，不仅可以排除洪水，还可增加几十亩稳产高产的基本土地。在这个经验的启发下，大寨等生产队采取了类似的方法，即用石头在历年水渍危害的地里砌暗沟排除渍水，把易涝低产的土地变成了高产稳产的基本农田。

在治理两条大冲内水打沙壅土地、建设稳产高产基本农田的战斗中，最先取得成效的是上游生产队。干部、社员在打通消水洞，修好拦洪坝、防洪沟，基本控制洪水危害以后，向蟒蛇冲的五十亩河滩砂石地进军。他们首先深翻土地，把好土抬出来，然后把砂石埋到地下，再垫上好土。队里三十多个女社员，以大寨妇女为榜样，整个冬春起早贪黑，不怕雪凝，每人每次背一二百斤，把若干年积下来的砂石一个一个地拣，一箩一箩地运，把它埋到了地下。经过连续几年这样认真地疏沙埋石、深翻平整和施石灰改良，瘦河沙坝长出了好庄稼。1975年全队粮食总产在1970年的基础上翻了一番多。几年来，全社干部和社员在治理水打沙壅土地上下硬功夫，使1500多亩河沙坝地从根本上得到改造，粮食逐年增产，展现出一派生机勃勃的景象。

### 不断进行社会主义教育 努力攀登新高峰

我们综合治理山、水、田、林、路的过程，又是不断对干部和社员进行社会主义教育，逐步消除小生产传统影响，提高无产阶级专政下继续革命觉悟的过程。

1972年，我们决定修建铁柱冲子的大排洪河堤，河堤要经过十三个生产队，损害一些土地。有的队损失小受益大，有的队损失大受益小。上游生产队要损失一块被称为“腊肉头”的好地，开始干部社员思想不通。另外一些队也有类似情况。这个问题使我们认识到，只有把进行社会主义教育贯穿在学大寨运动之中，使干部和群众不断地克服自己身上的小生产影响，才能更好地改造大自然，建设社会主义大农业。因此，我们在组织干部和社员群众学习马列和毛主席著作的过程中，注意经常地进行破除小生产影响，树立建设社会主义大农业的思想路线教育。上游生产队通过学习，不仅舍得牺牲自己那一点好地，而且很快把经过本队地面的那段河堤修好，保证整个河堤工程的修建。有类似情况的其他生

产队的干部和社员也跳出小生产的狭隘眼界，为全社综合治理山、水、田、林、路作出贡献。

开展无产阶级专政理论学习运动之后，我们认真学习了毛主席关于学习理论反修防修的指示，学习了列宁对小生产的论述，进行回忆对比，议小生产的危害，讲社会主义的优越。广大干部、社员进一步破除了小生产的传统观念，提高了思想觉悟。1975年6月，我们又规划了一条长达十多公里的引水渠，也要经过一些生产队的土地，这个规划一提出，干部和群众一致赞同。这充分说明了，无产阶级专政理论的学习，不仅提高了人们的思想觉悟，也有力地推动了改造山河的伟大斗争。

我们在对干部、社员进行社会主义教育的同时，还把公社党委的自身革命化建设作为一件大事来抓，使公社党委“一班人”逐步锻炼成学大寨的坚强指挥部。我们在学大寨运动中做到“四坚持，三带头”：即坚持以阶级斗争为纲，贯彻执行党的基本路线，坚持按照无产阶级的世界观认识世界改造世界，坚持“实践第一”的观点，坚持斗争哲学；带头学习革命理论，带头批判修正主义和资本主义，带头大干社会主义。我们遵照毛主席关于干部参加集体生产劳动的指示，在治山治水战斗中，坚持和群众一起劳动，一起出大力、流大汗，使手上经常有老茧，和广大群众保持密切的联系，带领群众在改造旧山河的战斗中不断前进。

在全国农业学大寨会议精神的鼓舞下，我们通过总结前几年学大寨、开展治山治水的经验教训，对照大寨、昔阳找差距，深深感到，尽快把铁柱建设成真正大寨式的公社，是摆在我们面前的光荣任务。为了加快步伐学大寨、赶昔阳，攀登新的高峰，我们以无产阶级专政理论作指导，以阶级斗争为纲，以建设社会主义大农业为目标，组织干部社员酝酿讨论，制订了今后十年的长远规划，绘出了建设社会主义新山区的蓝图。

当前，我们正在认真学习毛主席关于反击右倾翻案风的一系列重要指示，决心紧紧抓住阶级斗争这个纲，搞好党的基本路线教育，带领广大干部、社员深入批邓，以抓革命、促生产的新成绩回击右倾翻案风，为进一步搞好山、水、田、林、路综合治理，实现长远规划的目标而努力奋斗！

## 海南岛屯昌和琼海两县土壤普查的体会

陆发熹

（广东农林学院）

过去我们在广东搞了许多土壤调查工作，识土的工作做得较多，改土的工作做得较少。1958年全国开展群众性土壤普查工作，领导、技术人员和群众相结合，共同总结群众识土和改土的经验，工作进展迅速，成效显著。但由于刘少奇修正主义路线的干扰，致使群众性土壤普查这一新生事物未能得到巩固和发展。无产阶级文化大革命后，为了建设大寨式高产稳产农田，促进农业大上快上，1974年8月至1975年8月，我们在全国农业学